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Kémia — emelt szint

Fontos tudnivalok

A feladatok megoldasara 240 perc fordithato, az id6 leteltével a munkat be kell fejeznie.
A feladatok megoldési sorrendje tetszdleges.

A feladatok megoldasahoz szoveges adatok tarolasara nem alkalmas zsebszamologépet és
négyjegyl fliggvénytablazatot hasznalhat, mas elektronikus vagy irasos segédeszkoz hasz-
nalata tilos!

Figyelmesen olvassa el az egyes feladatoknal leirt bevezetd szoveget és tartsa be annak
utasitasait!

A feladatok megoldasat tollal készitse! Ha valamilyen megoldast vagy megoldas-
részletet athuz, akkor az nem értékelhetd!

A szamitasi feladatokra csak akkor kaphat maximadlis pontszdmot, ha a megoldésban
feltlinteti a szamitas fobb 1épéseit is!

Kérjiik, hogy a sziirkitett téglalapokba semmit ne irjon!
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Kémia — emelt szint

1. Esettanulmany

Olvassa el figyelmesen a szoveget, és valaszoljon az alabb feltett kérdésekre tuddasa és a
szoveg alapjan!
A Kkevés 50 jo...

Az éllatok és az emberek is igénylik a sot. Mindig megtalalhaté a testnedvekben, a vérben,
az izzadsagban és a vizeletben. Fontos szerepe van az izotonia, azaz a megfelelé ozmozis-
nyomas fenntartdsaban. A natrium-klorid sziikséges a gyomorsav képzodéséhez is. A
szervezetbe a taplalékkal jut be. A so a kell6en fiiszerezett ételek izét kiemeli, javitja, és az
egyediili fiiszer, amely nem csak izesit, hanem tartosit is (pl. a hus szoveteibdl vizet von el,
ezaltal megakadalyozza a karos baktériumok szaporodésat). Foként ndvényi taplalék esetén
fontos figyelni arra, hogy a szervezetbe megfelel6 mennyiségii konyhas6 jusson be, mert a
novények csak nagyon kevés natriumsot tartalmaznak. Szervezetiink napi NaCl-sziikséglete
sz€les hatarok kozott valtozik. Nyaron a nagyobb folyadékveszteség miatt joval nagyobb a
sziikséglet is, télen, amikor keveset izzadunk, ez joval kisebb. Atlagos vegyes taplalkozas
mellett kb. 5-15 g s6t fogyasztunk, mely konnyedén csokkentheté 3 g-ra, ugyanis a vese a
szarazfoldi ¢életforma 4ltaldban natriumvegyliletben szegény kornyezeti koriilményeihez
adaptalodva igen hatékonyan képes megdrizni a szervezet natriumso-tartalmat. A talzott
sofogyasztds hatranyosan befolyasolja az erek, a sziv, a vesék és az agy egészségét —
fliggetleniil att6l, hogy magas vagy alacsony a vérnyomads. Els6sorban a vérerek vannak
veszélyben, ugyanis az endothelium miikodésében allhatnak be valtozasok — ez az ér belsd
szerkezetének egy része, melynek tobbek kozott szerepe van a véralvadasban és az
immunrendszer miikodésében. A sok sé az artéridk merevségét, illetve a bal kamrai szivizom
megvastagodasat is okozhatja. A kutatok fontos megallapitasa, hogy a vesék esetében
alulmiikddést okozhat a sok s6 — ez mar akkor is megfigyelhetd, ha a vérnyomasban még nem
allt be jelentds valtozds. Az agyat se feledjiik: a NaCl ,érzékenyitheti” az ugynevezett
szimpatikus neuronjait, amelyek az ingerekre adott valaszokat hivatottak befolyasolni, azaz
kialakulhat egyfajta tulzott reakcio az ingerekre. A talzott s6fogyasztas elkeriilése érdekében
eldszor is tegyiik el a sotartoét az asztalrdl. Ezzel mar tettiink valamit, bar nem eleget: a
sofogyasztasunk 70 szézaléka ugyanis feldolgozott €lelmiszerekbdl szarmazik — olyanokbol,
amelyekrdl sokszor nem gondolnank, mennyit is tartalmaznak. Ilyenek a példaul a pékaruk és
a gabonapelyhek. Gondolndk, hogy az éttermi ételek altalaban tobb sot tartalmaznak, mint a
héazi koszt? Ha csokkentjiik a nem otthon elkészitett élelmiszerek fogyasztasat, szintén lényegi
valtozas allhat be a bevitt sdmennyiségben, plane, ha az izek kiemelésére igyeksziink
fiiszernovényeket és mas filiszereket hasznalni s6 helyett. A boltokban kaphatd kiilonboz6
sofajtak (konyhaso, tengeri s6, Himalaja-s6) mikroelemeikben kiilonboznek, de a f6
OsszetevOkben — a natriumion- és a kloridion-tartalomban — megegyeznek. A magas
vérnyomast és a tobbi egészségiigyi problémat a natriumvegyiiletek talzott bevitele okozza,
ezért barmilyen sot is hasznéalunk, csdkkenteni kell a mennyiséget.

A mindségi konyhaso adalékanyagokat is tartalmaz. Magnézium-karbonatot az Gsszetapadas
gatlasara, illetve jodot (leggyakrabban kalium-jodid formajaban) a golyva (struma), illetve
egyéb jodhianyos panaszok megeldzésére. Erre a tengerektdl tdvol esd teriileteken, igy
Ko6zép-Europaban, kiilondsen Magyarorszagon nagy sziikség van, mivel a talajok, igy a
taplalék is jodban rendkiviil szegény. A csokkentett natriumtartalmt sokban altalaban kalium-
klorid talalhat6. A kaliumsok a szervezet szamara szintén nélkiilozhetetlen anyagok, de a
konyhasé helyettesitésére csak nagyon szigort feltételekkel (vesebetegeknél egyaltalan nem)
alkalmazhatok. A szervezetben a kaliumion—natriumion arany allandosaga nagyon fontos.
Szerencsére a szervezet sokféle mechanizmussal képes ezt az aranyt allandositani, de az
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Kémia — emelt szint

¢lelmiszerekkel bevitt kaliumsok talzott mennyiségére figyelni kell. A magas natriumion-
szint emelkedé vérnyomast, hiperaktivitast, kiszaradast okoz, mig a magas kaliumion-szint
sillyedé vérnyomast, izomgyengeséget és részben ezek ellenstlyozasaképpen fokozott
szivmlkodést eredményez. Normalis esetben a sziikséges kaliumsdé mennyiségét az
egészséges taplalkozassal biztositjuk.

Forras: http://www.origo.hu/tafelspicc/kozelet/20150312-a-keves-so-jo-a-sok-meg-kicsinalja-
a-szivet.html, Wikipédia

a) Soroljon fel harom indokot, ami miatt sziikségiink van a so fogyasztasara!

b) Milyen egészségiigyi problémakat okozhat a tiilzott mennyiségii so bevitele?

c) Mikor Kkell kiilonosen odafigyelni a sziikséges mennyiségii so elfogyasztasara? Két
példat emlitsen, és indokolja valaszat!

d) Milyen tanacsokkal latna el ismerdsét a szoveg alapjan, a tulzott sofogyasztas
elkeriilése érdekében? Harom tanacsot fogalmazzon meg!

e) A szoveg az étkezési so6 haromféle adalékanyagarél ir. Adja meg a képletiiket!
Mindsitse az adalékanyagokat aszerint, hogy sziikséges (elfogadhaté), vagy nem
sziikséges a jelenlétiik az étkezési soban! Minden esetben indokolja valaszat!

9 pont
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Kémia — emelt szint

2. Egyszerii valasztas
Irja be az egyetlen helyes megoldis betiijelét a vilaszok jobb oldaldn taldlhatd iives celliba!

1.) Melyik sorban azonos a felsorolt elemek alapallapotii atomjaiban a parositatlan
elektronok szama?

A) Natrium, magnézium, aluminium.
B) Magnézium, szilicium, kén.

C) Vas, kobalt, nikkel.

D) Nikkel, szilicium, kén.

E) Natrium, aluminium, vas.

2.) Melyik sor tartalmazza a molekulakat novekvé polaritasuk szerint?

A) Szén-dioxid, hidrogén-klorid, hidrogén-bromid.
B) Szén-dioxid, hidrogén-bromid, hidrogén-klorid.
C) Hidrogén-klorid, hidrogén-bromid, szén-dioxid.
D) Hidrogén-klorid, szén-dioxid, hidrogén-bromid.
E) Hidrogén-bromid, hidrogén-klorid, szén-dioxid.

3.) Melyik molekulara nem igaz, hogy minden atomja egy sikban van?

A) Vinil-klorid.
B) Anilin.

C) Naftalin.

D) Formamid.

E) Buta-1,3-dién.

4.) Melyik esetben nem sav-bazis reakcié torténik?

A) Kalcium-karbid reakcidja vizzel.

B) Nitrogén-dioxid oldasa vizben.

C) Fenol reakcidja NaOH-oldattal.

D) Hangyasav reakcioja szodabikarbonaval.
E) Anilin reakcioja sosavval.

5.) Az acetilénre vonatkozo allitasok koziil melyik hamis?

A) A szénatomok kozotti kotési tavolsag az acetilénben nagyobb, mint az etan molekulajaban.
B) Megfeleld koriilmények kozott végzett vizaddiciojakor acetaldehid keletkezik.

C) Laboratoriumban kalcium-karbid és viz reakciojaval eléallithato.
D) Levegén meggyujtva kormozoé langgal ég.
E) Fémnatriummal gazfejlédés mellett reagal.
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Kémia — emelt szint

6.) A felsorolt allitasok egy Kkivételével igazak a piridinre és a pirrolra is. Melyik a
kivétel?

A) Standard 1égkori nyomason és 25 °C-on folyadék halmazallapoti.
B) Aromas vegyiilet.

C) Bréommal szubsztiticios reakcioban reagal.

D) Vizben Kitiinéen oldodik.

E) Gyliriije egyetlen nitrogénatomot tartalmaz.

7.) Melyik sor tartalmazza helyesen az alabbi reakcié6 rendezett egyenletének
egyiitthatoéit?
aCu+ b HNOz =c Cu(NO3)2 +d NO + e H.O

A)a=1 b=4,c=1d=2,e=2
B)a=1 b=2,¢c=1,d=2,e=1
C)a=3,b=8,¢c=3,d=2,e=4
D)a=2,b=2,c¢c=2,d=2,e=1
E)a=3, b=4,¢c=3,d=2,e=2

7 pont
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Kémia — emelt szint

3. Négyféle asszociacio

Irja a megfeleld betiijelet a feladat végén taldlhato tabldizat megfeleld ablakdba!

A) Kén-hidrogén
B) Kén-dioxid
C) Mindkett6

D) Egyik sem

1. Kozponti atomjanak kovalens vegyértéke 4.

2. Molekulaja V alaku.

3. Molekulaja 2 db o-kotést tartalmaz.

4. Molekulaja 6 db nemkot6 elektronpart tartalmaz.

5. Szintelen, jellegzetes szagll, mérgezd gaz.

6. Vizben oldddik, vizes oldata savas kémhatasu.

7. Higitott Lugol-oldattal reagaltatva az oldat szine s6tétedik.

8. Szulfitok erds savval valo reakciojakor keletkezik.

1 2 3 4 5. 6 7 8
8 pont
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Kémia — emelt szint

4. Tablazatos feladat

r

A kovetkezd tablazatban szerepld vegyiiletek mindegyike 3 db szématomot tartalmaz. Az ,,4” és ,,B” vegyiiletek (soronként) egymds
konstitucios izomerjei. Azonositsa a vegyiileteket, ugy, hogy (az utolsé sortol eltekintve) a pdarok (A és B) tartalmazzanak eltérd funkcios
csoportot! Toltse ki a tablazatot! A reakcioegyenleteket a vegyiiletek konstituciojanak jelolésével adja meg!

A vegyiilet neve B vegyiilet neve A jellemz6 tulajdonsaga B jellemz6 tulajdonsaga
Reagal ammonias eziist-nitrat-oldattal. Vizben valé oldhatésaga:
A reakcio egyenlete: 4,
1. 2.
3.
A halmazaban kialakulé legerdsebb
5 6 A lagos hidrolizisekor kapott egyik termék masodrendii kolcsonhatas:
' ' a metil-alkohol. 7.
CuO-dal oxidalhato. A CuO-dal torténé
Vizben rosszul oldodé gaz, reakcio egyenlete:
8. 9. o .
fémnatriummal nem reagal. 10.
A halmazat alkot6 molekula e - . "
Kiralitiscentrumainak széma: D-konfiguracidji izomerjének jelentds szerepe
11. 12. 13 u ) van a szénhidratok lebonto ¢€s felépitd
' folyamataiban.
HCl-addiciéjakor kapott fotermék neve:
14, 3-klérprop-1-én | Molekul4jénal fellép a geometriai izoméria. 15.

8/16
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Kémia — emelt szint

5. Elemzo feladat

Kisérletek fémekkel

Négy fémmel kisérleteziink: kalciummal, vassal, aluminiummal és rézzel.

a) Kiilon-kiilon desztillalt vizbe téve a fémeket csak egy esetben tapasztalhato valtozas.

e Soroljon fel 3 tapasztalatot, amely megfigyelheté a kisérlet kozben! (Egy anyag
tobb tulajdonsaganak felsorolasa egy tapasztalatnak szamit.)

e Irja fel a reakcié egyenletét!

b) Az el6bb nem reagald harom fémet elébb hig, majd forrd tomény kénsavoldatba tessziik. A
tablazat kitoltésével adja meg, hogy mely esetekben tapasztalhato gazbuborékok
képzodése a fém feliiletén! A tablazat megfelel6 cellajaba tegyen X jelet!

vas aluminium réz

hig kénsavoldat

forro, tomény kénsavoldat

c) irja fel a lejatsz6dé reakciok egyenletét!

d) Vas, aluminium és réz, valamint vas(Il)-szulfat-, aluminium-szulfat- és réz(Il)-szulfat-oldat
felhasznalasaval standard elektrodokat allitunk Gssze (tigy, hogy a fém a sajat ionjat
tartalmazo oldatba meriil).

o Melyik két elektrod osszekapcsolasaval kaphatjuk a legnagyobb elektromotoros
ereji galvanelemet? Szamitsa ki az elektromotoros ero értékét!
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Kémia — emelt szint

e) A d) részben hasznalt oldatokhoz (kiilon-kiilon) NaOH-oldatot adagolva csapadékok
keletkezése tapasztalhato.

e Adja meg a NaOH-oldat hatasara keletkezé szines csapadékok képletét és szinét!

Az egyik csapadék szine a levegon torténd allas kovetkeztében megvaltozik.

e Adja meg az allas kozben keletkez6 vegyiilet képletét és szinét!

12 pont
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Kémia — emelt szint

6. Szamitasi feladat
A telitett kalcium-hidroxid-oldat koncentracidja 22,0 °C-on 0,0177 mol/dm®. Az oldat
500 cm3-ét a szertarban régéta tarolt, részben oxidalodott kalcium 401 mg-janak vizzel vald

reakcigjaval allitottuk eld.

a) Hatarozza meg az oldat pH-jat!

b) Hatarozza meg, hogy a kalcium hany szazaléka oxidalédott a tarolas soran!

c) Mekkora térfogatu 22,0 °C-os, 98,0 kPa nyomasu szén-dioxid-gazt képes megkotni az
500 cm? telitett kalcium-hidroxid-oldat?

12 pont
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Kémia — emelt szint

7. Szamitasi feladat

Egy gazelegy (A elegy) hidrogént ¢és szén-dioxidot tartalmaz, a striisége 25 °C-on és
101,3 kPa nyomason 0,767 g/dm?.

a) Hatarozza meg az ,,A” gazelegy térfogatszazalékos osszetételét!

Egy masik gazelegy (B elegy) a hidrogén helyett egy ismeretlen szerves gazt, egy szekunder
amint tartalmaz. Ennek a gazelegynek a siirtisége (az elézével azonos koriilmények kozott)
2,37-szerese az A elegyének. Az elegyek térfogatszazalékban kifejezett szén-dioxid-tartalma
azonos!

b) Hatarozza meg az amin képletét és adja meg a nevét!

Azonos koriilmények kozott mindkét gazelegybdl egyforma térfogatokat elégetve a ,,B” elegy
esetében 6,09-szor tobb ho szabadult fel, mint az ,,A” elegy égetésekor.

Tudjuk, hogy a vizmentes filistgdzban a szén-dioxid mellett csak oxigén és nitrogén volt
megtalalhat6, valamint ismerjiik a szén-dioxid-gaz (—394 kJ/mol) és a folyékony viz
képzddéshojét (—286 k/mol).

c) irja fel az égetések soran lejatszodo reakciok egyenleteit!
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Kémia — emelt szint

d) Hatarozza meg, hogy 1,00 mol amin tokéletes elégetésekor mekkora hévaltozas
tapasztalhato!

e) Szamitsa Ki az amin képzédéshdjét!

15 pont
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Kémia — emelt szint

8. Szamitasi feladat

A gybgyszeripar az ibuprofen és a koffein gyartasahoz nagy mennyiségben hasznal egy olyan
vegyliletet, amely egy karbonsav egyszeresen halogénezett szarmazéka. A vegyiilet

cyey

42,5 tomegszazalékos, az oldat stirtisége pedig 1,17 glcm?®,

a) Hatarozza meg a vegyiilet képletét! Adja meg a nevét is!

b) A 42,5 tomegszazalékos oldat 15,0 cm3-ét 1,00 dm®-re higitva a higitott oldat pH-ja
2,00. Hatarozza meg a vegyiilet savallandéjat!

9 pont
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Kémia — emelt szint

9. Szamitasi feladat

A kristalyvizes aluminium-szulfat szamos aluminiumvegyiilet eléallitisanak alapanyaga, a
papirenyv, a pacoldanyagok alapvetd alkotorésze, de hasznaljak a szintetikus gumiba is
toltéanyagként.

Az oldhatdsaga 20 °C-on: 100 g viz 36,4 g aluminium-szulfatot old.

100 g 20 °C-on telitett aluminium-szulfat-oldat 52,0 gramm kristalyvizes sobdl és vizbdl
készithetd el.

a) Hatarozza meg a Kkristalyvizes s6 képletét!

250 gramm 20 °C-on telitett aluminium-szulfat-oldatot elektrolizaltunk 25,0 A
aramerdsséggel 110 percen keresztiil. Az elektrolizis soran mindkét elektrodon mindvégig gaz
fejlédése volt tapasztalhato.

b) Szamitsa ki, mennyivel csokkentették az elektrolizis soran eltivozott gazok az oldat
tomegét!

C) Mekkora tomegii kristalyvizes sé kristalyosodik ki, ha megvarjuk, hogy az
elektrolizis soran felmelegedett oldat ismét 20 °C-0s legyen?

12 pont
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